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ОТЧЕТ НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ 

„ДИНЬО П. СИВКОВ – 1870”- гр. НОВА ЗАГОРА 

 През  2020 г. 

      Докладът за дейността на Народно читалище „Д.П.Сивков-

1870” – Нова Загора отчита изпълнението на дейността по 

Годишната програма за развитие на читалищната дейност, разработена в 

изпълнение на чл.26, ал.2 от Закона за народните читалища, културния 

календар и реализираните проекти през 2020 г., с всички условности, които 

ни наложи пандемията и спирането на дейността през по-голямата част от 

периода. Въпреки огромните предизвикателства и трудности, по-голямата 

част от работещите в читалището успяха да се приспособят към новите 

условия и  да намерят своя  начин да продължат да работят и да бъдат 

полезни. 

     През  2020 г. читалището ни навърши сериозните  150 години! Празник 

не успяхме да направим, въпреки пълната ни готовност  в края на месец 

октомври.  Основното ни събитие – юбилеен концерт, бе невъзможенo за 

организиране поради спирането на работата на всички формации и състави, 

затова плановете включваха  откриване на  Постоянна изложба „Нова 

Загора – минало и настояще“ – 2-ра част, имаща за цел да съхрани 

историята на града ни и да се запази споменът за знакови сгради, места, 

събития. Изложбата е подредена на втория етаж на читалището и чака 

своето време. Снимките от нея, както и други, ненамерили място в 

изложението – на брой над 600, са обработени мултимедийно и записани 

на диск, който може да бъде закупен при откриване на изложбата. 

Успоредно с изложбата беше реализирана почти 10 – годишната идея  за 

Ретро календар, включващ фотоси от  изложбата „Нова Загора – минало и 

настояще“, като идеята и изпълнението са на г-жа Антоанета Генчева, а 

графичният дизайн на Даниел Генчев. Благодарим им изключително много 

за положения труд и сърце и за отношението им към историята на нашата 

Нова Загора. За представяне пред публика на 30 октомври бе готов и 

предвидения  Юбилеен филм „150 години по пътя на светлината“, 

който отразява дейността през годините на всички звена: читалище, школа 

по изкуствата, библиотека, а също така представя работата в момента на 

всички читалищни състави. Огромна благодарност на всички, които се 

включиха изключително отговорно  в реализирането на идеята. Надяваме 

се през месец май да имаме възможност да го представим пред 

новозагорската общественост. За честването бе предвидена и премиерата 

на Читалищен театър на постановката с режисьор Стефан Делев - 

„Балкански синдром“. За съжаление и това събитие бе отменено. Надяваме 

се 2021 г. да бъде по-добра и успешна, за да ви представим тези събития, 

макар и след юбилейно. 



3 
 

ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКИ ПРОЦЕС В ЧИТАЛИЩЕТО. 

Читалищни изяви – 38, въпреки трудните времена, в които ни се 

наложи да живеем и работим. През отчетния период са подготвени – 2 

концерта. 

 На 2 март 2020 г., в навечерието на  Националния празник на 

Република България, НЧ „Диньо П. Сивков-1870” представи традиционния 

си празничен концерт под надслов „Молитва за България“. 

 На 22 декември за първи път, благодарение на Младежки театрален 

състав, бе реализиран онлайн концерт „Коледна мечта“ 

През 2020 за втори път станахме част от общобългарската инициатива      

„Пробуждане с хоро“, която събра всички новозагорци на весело 

празнично хоро и по нестандартен начин ни свърза с българите по целия 

свят. Тази година пандемичната обстановка в страната ни отне правото да 

се хванем  за ръце, но честването протече в друга форма.  

По случай 1 юни – Международен ден на детето, отново ограничени от 

пандемията, поднесохме своя поздрав с предварителен запис на народни и 

авторски приказки, които звучаха през деня в градската градина и които са 

качени в групата на читалището и могат да бъдат свалени от всички 

желаещи. 

    Верни на традицията   по различен начин отбелязахме  183 –та 

годишнина от  рождението на Апостола на Свободата,  децата от 

лятната школа „Вълшебно лято в библиотеката“, с книги в ръце, 

„гостуваха“ на Левски и прочетоха пред паметника разкази и спомени за 

делото на Апостола.  

    През 2020 бяхме два пъти домакини на традиционната и очаквана  

изложба на творци от нашия град „Стефан Демирев – Майски 

салон“ 2020.  Предизвикателствата на пандемията направиха изложбата 

през май виртуална, и тук е моментът да благодарим на Несъница Лазур – 

Таня Иванова, за техническата организация, но така се даде възможност 

участниците да се увеличат изключително много, вкл. и от чужбина. 

Читалището ни даде обещание, че през месец септември изложбата ще се 

състои в традиционния си вид и ще бъде подредена и при нас, за да има 

възможност да се видят картините на живо. И тъй като обещанията трябва 

да се спазват, се реализира второто издание на изложбата  в края на месец 

септември,  в ремонтираното и красиво фоайе на втори етаж под 

названието  „Майски салон през септември“. Продължава прекрасната 

традиция и участниците, и гостите на изложбата да се увеличават с всяко 

следващо издание. 

Съвместни дейности с Община Нова Загора, училища, 

организации и други културни институти.  
 През 2020 г. съвместно с Община Нова Загора реализирахме 

честванията на 142 години от Освобождението на Нова Загора от турско 

робство,  Поклонението пред паметника на Апостола в град Нова Загора на 
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19 февруари, Вечерта на изкуствата и награждаването на лауреатите в 

Поетическия конкурс Нова Загора 2020, с който се поставя началото на 

Празничната програма по случай Петковден, откриването на  Панаира на 

занаятите, което по традиция става с фолклорна програма, съдействахме за 

реализацията на концерта на Тони Дачева на 14 октомври и запалването на 

елхата на 4 декември. За съжаление, голяма част от тези събития бяха 

ограничени от съобразяването с пандемията и като публика, и като място 

на провеждане. 

 Традиционното ни сътрудничество с учебните заведения и 

детските градини в града ни бе сериозно засегнато от ограниченията. 

Пропаднаха няколко много добре замислени и вече подготвени събития на 

библиотеката – викторина с деца от началните класове на всички училища, 

посветена на Освобождението на България от турско робство, Празник на 

книгата – под мотото „Народни обичай и празници“, за който се бяха 

подготвили всички детски градини. Единственото, което ни остава, е да се 

надяваме да ги осъществим в по-добри и нормални времена.  

  с Исторически музей Нова Загора успяхме да осъществим само 

едно събитие – дискусията с ученици от СУ „Христо Ботев“ - „Памет за 

Левски“ с присъствието и помощта на г-н Георги Камбуров.  

Гостуващи състави: 2020 година бе трагична в това отношение: 

гледахме постановката на театър Шумен „Кризисен център“ и се посмяхме 

с актьорите на музикален театър Велико Търново с мюзикъла „Взех тъ, 

Радке, взех тъ“. Само за сравнение през 2019 гостуващите състави на 

нашата сцена бяха – 15. 

Творчески колективи и състави в читалището. 
 Читалищен театър - през 2020 г. не успя да изнесе нито едно 

представление. На два пъти актьорите бяха готови за премиера на новата 

пиеса „Балкански синдром“ от Станислав Стратиев, но забраните все я 

проваляха. В настоящия момент репетициите ще се възобновяват отново и 

се надяваме през месец май – в една по-нормална обстановка, да имаме 

възможност да видим труда и таланта им. 

 Театрална и филмова школа „Тракия Вижън“ с ръководител Ивета 

Митева – се присъедини към  читалището ни през месец октомври 2019 г. 

Въпреки ограниченията, децата са участвали в четири онлайн конкурса: 

рецитал по стихове на Ботев, където Иван Добрев завоюва първо място;  

Грамоти от рецитал на патриотично стихотворение ,,Брат за брата" Стара 

Загора, участие в ,,Препрочитане стиховете на Вазов" , организирано от  

Народен театър „Иван Вазов“. Изключително отговорно и оригинално е 

присъствието на малките актьори във юбилейния филм за читалището, 

който все още не сте имали възможност да видите, както и в концерта „От 

векове за векове“ на 3 март тази година. 

Младежки театрален състав заяви своето присъединяване към 

читалището ни през месец юни 2020 г. с постановката си „Животът, макар 
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и кратък“. Младите и амбициозни актьори поднесоха новата си премиера 

още през есента, в рамките на празничната програма за Петковден, и 

изненадаха приятно дори най-взискателната публика с оригинално 

представяне на труден и философски задълбочен текст като „Крадецът на 

праскови“. В навечерието на Коледа имахме възможността да видим 

реализиран още един техен проект – онлайн концерта „Коледна мечта“. 

Идеята бе на Даниел Иванов – движещата сила на Младежката трупа. 

Реализацията на идеята  по много причини се оказа трудна и в техническо 

отношение, и в условията на пандемията – заснемането на концерта отне 

няколко дни с подръчна техника и много ентусиазъм. В концерта взеха 

участие Пресиана Минчева, Симона Велинова, Златомира Стоянова и 

Драгомир Димитров – танцова двойка от Танцов клуб „Яница“ с 

ръководител Йордан Йорданов, Георги Ножделов – актьор от ДТ „Гео 

Милев“ Стара Загора. Техническата обработка бе дело на Славена Славова. 

Похвален е ентусиазмът на тези млади хора, които сами увлечени по 

изкуството, успяват да привлекат и много поддръжници. В момента 

състава е в предпремиерна подготовка на спектакъла „Хъшове“, който 

очакваме с огромно нетърпение да видим на сцена. 

Формация „Димитров“  - с ръководител Теодор Димитров, въпреки 

дългите месеци забрана за репетиции,  има следните участия през 

годината: официално закриване на детския футболен турнир “Atrim Super 

Stars Cup – Пловдив -2020”,  закриване на 7-мата церемония по връчване 

на годишни награди на Дарик Радио София, на която хореографът на 

формацията получи първа награда; Гостуване  в предаването “От близо” на 

Българска национална телевизия; изнесен урок на тема “Български танцов 

фолклор” в ОУ “Никола Прокопиев” – с. Сборище; участие в снимки на 3 

клипа за ТВ “Тянков Фолк” . Формацията се представи отлично в онлайн 

концерта на читалището и в празничния концерт за 3 март. В момента 

подготвя нов и оригинален проект – филмов спектакъл „Момчетата на 

Димитров“, като за реализацията сами набират необходимите средства. 

Желаем им от сърце  да сбъднат тази смела мечта. Хореографът на 

формацията Теодор Димитров е изключителен пример за това как се 

работи за реализация на проектите, с нови идеи и средства и без 

съвременната нагласа, че някой е длъжен да ни предоставя всичко 

наготово.  

Фолклорна група „Лазарче“ -  с ръководител Велина Стайкова, също беше 

през по-голямата част на отчетния период в забрана за репетиции и работа, 

но затова пък гостуванията и участията им са повече от успешни: : 

гостуване в телевизионното предаване на телевизия СКАТ „От Българско 

по-българско“;  в радио предаването “От извор се песен пее” по Радио 

Стара Загора;  в Национални фолклорни празници “Приморска перла” гр. 

Приморско;   във  фестивала “Дъга над морето”- Лозенец;  във Национален 

Фолклорен конкурс “Мисионис - пее и танцува” гр. Търговище; във 
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Фестивал на хумора “Който се смее, не старее”- с. Паламарци, общ. 

Попово, онлайн конкурс и последното им участие в Национален 

Фолклорен конкурс „,Път към славата“ – гр. София, където получиха 

специалната награда на журито.  

ДЕЙНОСТИ:  Библиотечна и информационна дейност 
       Ограниченията, забраните и спазването на противоепидемичните 

мерки засегнаха много основно дейността на библиотеката. Няма как да не 

отбележим, че екипът се справяше много успешно, адаптирайки  се в 

движение към новите и необичайни условия. За членовете на читалището, 

които не са запознати отвътре с дейността им, държа  да поясня, че когато 

библиотеката беше затворена за посещения – в продължение на 2 месеца, 

работата не само не спря, но се извършиха отдавна належащи дейности: 

вкарване на всички библиотечни документи и попълване на допуснати 

през годините пропуски, благодарение на закупения нов модул бе 

направена  инвентаризация и проверка на наличността, беше извършена и 

инвентаризация на читалнята.  Няколко цифри: 

 Библиотечен фонд в момента – 117 910 бр. 

 Закупена литература  през  2020 – 502 бр. 

 Абонирани издания – 39 бр. 

 Читателски посещения – 10 992 общо 

- в библиотека – 8 260 

- в читалня – 2 732 бр 

Реализирани библиотечни инициативи   за 2020  

Срещи и представяния на книги – 3:  

 Росица Добрева ни гостува с нейната нова поетична книга 

„Завръщане“;  

 оригинално и запомнящо се представиха  фотопоетичната си книга 

„Обичам се“  Рая Тошева и Ники Шуманова; 

  в рамките на празничната програма за Петковден бе  представена 

новата поетична книга на Яна Радилова -  „Девет кръга“  

Изложби – една -  на мартенички, изработени в Работилницата на сръчната 

ни Баба Марта 

Инициативи  - 5 броя: 

 традиционната вече Лятна школа „Вълшебно лято в библиотеката” 

През 2020 г., поради усложнената обстановка, организацията и 

провеждането на лятната занималня бе променена. Децата бяха разделени 

в три групи по 10 човека. Периодът, който обхвана, бе от 06.07. до 

14.08.2020 г. Ръководител на групите бе Теменужка Тенева. Благодарение 

на нейната креативност и изключителна любов към децата, заниманията 

бяха повече от разнообразни и оригинални. Драматизации, кулинарни 

занимания, практически природонаучни знания, приложни техники и 

изкуства накараха децата да се забавляват и учат едновременно. 
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 дискусия „Памет за Левски“ –с ученици от 7 и 9 клас на СУ 

„Христо Ботев“; 

 „Препоръчай книга“ – нова и оригинална идея на библиотекарите в 

заемна за възрастни 

 Драматизация на приказката „Горската аптека“;  

 „С книга при Левски“ – отбелязване на рождението на Апостола  

Творчески работилници: за съжаление само една – Работилницата на 

Баба Марта. Замислена и проведена с много любов към изкуството и 

децата от г-жа Теменужка Тенева.  

    Насоки за развитие:  
       Развитието на библиотеката върви  в посока на комплексни промени и 

модернизация на библиотечните услуги, както и на нови методи на 

взаимодействие с читателя/потребителя в цифровата ера. Политиката  е 

насочена за развитие на електронните ресурси и услуги, за постигане на 

по-голяма бързина и ефективност при обслужването на хората, които 

предпочитат физически да посетят библиотеката и предлагане на 

иновативни форми за потребителите, които изискват дистанционно, 

онлайн обслужване. 

 

 ДЕЙНОСТ НА ОБЕДИНЕНА ШКОЛА ПО ИЗКУСТВАТА „ИЛИЯ АВРАМОВ” 

      През учебната 2019 -2020 г. в Школа по изкуствата се обучаваха  около 

80   деца,  разпределени в 6 индивидуални и 3 групови класове. Годината 

бе изключително трудна, с много затваряния, със спиране на груповите 

занимания и концертната дейност. Благодарение на усилията на 

преподавателите и удължената учебна година – включително и месец юни, 

всички планирани в обучението часове бяха взети. Всички планувани 

концерти и изявите на децата обаче бяха спрени. В организираните онлайн 

конкурси участваха активно децата от Класовете по народно пеене с 

преподаватели Велина Стайкова и Пламена Господинова. В такъв конкурс 

се включиха и възпитаниците на Иванета Маркова от клас Поп пеене. 

      И преподаватели, и ученици се надяват на една по-успешна и нормална 

работа през тази година, подготвят се събития и концерти на открита сцена. 

Надяваме се да предоставим сцената за изява на новозагорските деца през 

месец юни в любимия конкурс „Глас на Нова Загора“. 

 

  Възпитаниците на ОШИ „Илия Аврамов” през 2020 г. са взели участие 

в 3  Международни    и  8  Национални конкурса - народно пеене.  

  

Основни насоки за  бъдещата работа на школата:  
    Продължава популяризирането на всички класове в школата, търсят се 

нови начини за привличане на децата към музиката и изкуството – всички 

ще се съгласим, че това е задача, която става все по-трудна.  
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Административна дейност и материална база 
       Отпуснато финансиране за 2020 година бе за 26 субсидирани бройки, 

от които 15 са заети по щат, 6-тима преподаватели са  на хонорар в Школа 

по изкуствата и трима ръководители на състави са на месечен хонорар. 

Беше изплатен и еднократен хонорар от 1500 лева на Стефан Делев – 

режисьор на читалищен театър за поставянето на пиесата „Балкански 

синдром“. По националната програма за обучение и заетост на 

продължително безработни лица към Дирекция Бюро по труда през 2020 

бяха  назначени три лица на длъжност „хигиенист“, от които едно в 

библиотеката и две в читалището. Беше наето и едно лице по  Програмата 

за хора с увреждани, на позиция „работник библиотека“. Усилията за 

осигуряване на качествена работа в читалището, библиотеката и 

достатъчен брой преподаватели в школата са наистина големи. А помощта 

от Дирекция Бюро по труда Нова Загора – неоценима. 

  Читалищното настоятелство изказва огромна благодарност на Даниел 

Иванов – един от най-младите членове на читалището, истински запален 

по театралното изкуство и зареден с  огромно желание нещата да се 

случват. По собствена инициатива, в повечето случаи и със собствени 

средства, Даниел ремонтира голяма част от сценичната техника – вече 

имаме работеща въртяща се сцена, работещи коли и  испициентска. 

Многобройни са идеите му за подобряване на интериора на театралния 

салон и камерна зала, осъвременяване им и подобряване на техническото 

състояние. В това отношение, той изцяло получи подкрепата на 

читалищното настоятелство. 

 

През  2020 бяха извършени следните ремонтни дейности: 
 В Библиотеката - смяна на дограма и частично боядисване на 

Книгохранилище в заемна за възрастни; 

 В Школа по изкуствата -  саниране на цялата сграда 

 В Читалището - Финансиран от  Община Нова Загора,  ремонт на 

пожароизвестителната система - подмяна на останалата част от датчиците,  

ремонт на санитарните помещения на втори етаж в административната 

сграда – финансиран от Община Нова Загора с участие на читалище 

„Д.П.Сивков-1870“,  смяна на настилка на фоайе втори етаж – изцяло 

финансирана от Община Нова Загора. 

 

 

  

       Насоки за развитие 

    Времената, в които живеем, налагат нови и непознати предизвикателства 

пред настоятелството и пред работещите в читалището. Финансовото 

състояние на институцията е стабилно и се поддържа с цената на много 
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икономии и внимателно взимани управленски решения. За последните 

години се отстраниха доста от най-належащите проблеми, за които 

традиционно слушахте в заключителната част на годишните доклади. 

Отстраниха се техническите проблеми по пожароизвестителната система, 

работи аварийното захранване в театрален салон, поставени са паник брави 

на входните врати, оправиха се прословутите тоалетни към гримьорните и 

салона. Но проблеми от такова естество винаги ще възникват в нашата 

огромна, пусната в експлоатация 1983 година читалищна сграда. Това е 

неизбежно и можем да се справим само с помощта на Община Нова Загора, 

на която дължим огромно благодаря за подкрепата във всяко едно 

отношение. 

    Много по-важен е въпросът с хората, които ползват базата, които искат 

да се занимават с любителско изкуство. Мисля, че най-големият напредък 

на читалището е точно в привличането на млади, умни, талантливи и 

можещи хора, които искат да работят и създават. Похвален е стремежът им 

към създаване на изключително креативни и качествени творчески 

продукти. Защото всички проблеми на този свят се решават с една 

единствена дума -  желание! В момента можем да твърдим, че те са нашето 

богатство и увереност в бъдещето. 

      

 

17.03. 2021 г.                                                

гр. Нова Загора                              


